# 土石流壓不垮 的原鄉情

# 文/急診部 助理 莊蕙禎

看著窗外的樹木像吃了搖頭丸一樣,不停的搖晃著,窗外的雨,也似乎是演奏著一曲又一曲不會結束的交響曲。辛樂克颱風造成的災情尚未平復,薔蜜颱風又來勢洶海,不禁讓我回憶起上次搭直昇機前往的南投縣仁愛鄉災區,災民們是否安然無恙呢?

9月中旬和大家前往仁愛鄉災區,創下我好多的第1次。第1次搭直昇機,從原本在停機坪等待時的既期待又怕受傷害,到看見救難人員時突然孳生置生死置於度外的勇氣,以至於後來默默告訴自己有機會還要再參與救援任務,只能說這眞是一趟讓心情洗三溫暖的奇妙旅程!



### 從都市到災區,看見不一樣的世界

第1次前進災區,辛樂克颱風災區的景象,從新聞報導已略知一二,不外是土石流造成道路中斷或坍塌,但是真實的情況是不到當地絕對無法體會的。我們彷佛回到原始生活,蠟燭和照明燈取代了都市的霓虹燈和日光燈;豪華氣派的高樓大廈不見了,映入眼簾的是一間間鐵皮屋;臨睡前,大家還開玩笑說「會不會明早醒來發現一樓變成地下室了?」

原鄉部落之大也是大家平常無法想像的,光是到學校就要步行好幾個小時,有些長者回憶他們小時候的生活時或許也描述過同樣的情景,但就在民國97年的台灣,依然有人在山區過著這樣的日子,甚且因爲風災,老師無法上山授課,學生只好天天放颱風假。

## 遇患難見真情,災民合力重建家園

村長的無線電整天彼起彼落傳來各處 災情,大家忙上忙下,不顧自己的家園是否 受創,團結起來搶救電力、搶修道路,但是 老天爺好無情啊!平地天天艷陽高照,高山 卻天天降下豪雨,剛修好的路總是不敵豪雨 的威力,再一次被沖毀,但是大家沒時間抱 怨,咬緊牙關,認命的重新來過。

災區居民吃著自家栽種的野菜及自家 養的家禽或者善心人士帶來的食物,空投的 物資對他們來說的確重要,就算停電,三餐 依舊吃得津津有味,畢竟民以食爲天呀!在 當地吃到的野味眞是可口,雖然大家心裡多 少有著吃了這一餐,不知下一餐在哪裡的不 安感,更害怕災民的東西會不會被我們吃光 光,但是他們餐餐總是能夠變出美味的東西 待客,我想這就是當地人求生存的神奇魔法 吧!

### 因感恩而惜福,救災之旅助我成長

幸運地能夠搭直昇機前往原本可能一輩 子都不會去的地方,自從那次在一遇颱風就 災情慘重的部落,體會到不一樣的生活,現 在的我更加珍惜所擁有的一切:不必颱風一 來就忙著避難、不必因爲颱風而苦無藥物治 病、不必因爲颱風而等待救援、不必因爲颱 風而……。很多人納悶爲何他們不遷村呢? 那或許只是基於一種對故鄉土地的眷戀吧!

更多的感動是筆墨難以形容的,當上機 前的那一刻;當大家爲我們準備東西的那一 刻;當缺乏物資藥品,急診同仁焦急的設法 提供支援,爲我們打氣的那一刻;使身在災 區的我們,滿心都是濃濃的愛。在有人需要 救援時,秉著熱心,懷著熱血,帶著熱情, 同心協力完成使命,這就是我們的頂尖急診 團隊。 〇



在災區沒有藥袋可用,只好拿塑膠袋裝。(攝影/莊蕙禎)